



中国民生银行
CHINA MINSHENG BANK



选择玻璃还是核桃？

□房向东（福建人民出版社原社长、编审）



林徽因与徐志摩的爱情感动了多少少男少女！然而，当作为已婚的年长的徐大诗人还在如痴如醉的时候，年少的林小姐却格外理性，看出了他们的结合是不会幸福的，林徽因婉拒了徐志摩的狂热追求，劝他不要想入非非：“徐兄，我们是太一致了，就不能相互补充。我们只能平行，不能相交。我们只能有友谊，不能有爱情。”

这让我想起了美国的一篇小说《美满姻缘》，它叙述了这样一个故事：沃尔克先生和丹菲尔德小姐的婚姻原是极美满的，他们的配对是电子计算机从全美一亿一千多万名符合条件者中筛选出来的，从睡觉喜欢关窗户到喜欢吃金枪鱼，他俩一切都是那么地相似。按理说，他们应该生活得比凡夫俗子们要幸福千百倍。然而，玄妙的爱情和万能的电子计算机开了一个不大不小的玩笑。最后，这“天衣无缝”的婚姻，也不得不宣告破裂，原因就在于他俩太相似了。

试想，假如林徽因和徐志摩结合，就像丹菲尔德小姐和沃尔克先生结合一样，整天你写一首诗，我写一首诗，一唱一和，谁去煮饭？或者，你瞧不上我的诗，我瞧不上你的诗，挑剔来挑剔去，会有什么好结果？这好比两块极为相似、都是平面的玻璃，虽然是透明的，但它们很难结合在一起。

由玻璃我想到了核桃，核桃的壳和仁为什么拥抱得那么紧，以至砸碎之后还是难分难解呢？因为它们凹凸不平，可以相互嵌合，从而亲密无间。你高高昂起部分，正是我深深陷落所在；你的优点，正是我的缺点，或者说，因为我的缺陷，更突出了你的优势，总之，彼此达到了互补的目的。林徽因与梁思成的结合，就是核桃的仁与壳的结合，彼此相依附，相吸引，相依为命。冰心和吴文藻也同此理。相反，有的作家和作家结合，彼此很容易“看透”，分手是经常的事，萧红和萧军、杨沫和张中行等等，不在少数。

所谓“方法论”，实则理性的选择。选择错了，原有的爱情也会消亡；选择对了，似乎没有爱情，然则“先结婚后恋爱”，也不是不可能的。

父母的浪漫

□黄秀惠

晨光熹微，风里带着微微凉意，我的心底晕染一片柔软。民间赋予七夕这个节日特别美好的情致，于我而言，七夕的底色是母亲身上的朴素和无言的接纳。

母亲的生日，恰好是在这个特殊的日子里。所以我总感觉她的骨子里，流淌着七夕的淡然却又缱绻。

奶奶在世时，曾给我们讲过我父母亲的“缘分”。那时候父亲在外地当兵，挽着高髻的奶奶听说邻镇有个姑娘读到高小，人也乖巧。于是奶奶隔三岔五就到姑娘家坐坐，她央求姑娘：“我儿子在外地当兵，我不识字，你能帮我写封信给他吗？”那姑娘没有推脱，就这样帮奶奶写了几回信。后来父亲退伍回来，自然而然，奶奶成功地为自己儿子做了媒，那姑娘就是我的母亲。

母亲识的字其实并不多，但她能看懂站牌，认出地名。我们姐弟在不同的城市工作，她偶尔会自己搭车来看我们，关于这点总是让我们既担心又惊喜。更令我感慨的是，母亲能背诵家里所有人的电话号码。

忽然想到读书时，父亲只有周末才回家，平时我们的学习生活都是母亲在照看。她一边照顾读书的孩子，一边干家务和农活。晚上，我们围着父亲亲手打制的圆桌写作业，母亲呢，或叠着衣服，或做其他家务，我们写着作业偶尔会边哼歌或者小声打闹，她便会停下手中的活，转过来对我们说：“专心做一件事，先把作业写完，或者先唱歌讲话，再做另一件事。”我们就乖乖闭嘴，认认真真把作业写完。

长大之后，我想我每次专注做一件事，大概是小时候受教育的结果吧。原来岁月并不是真的溜走，它只是从我们的眼前消

“七夕”特别策划一

爱情方法论

清源 五味斋 15

每日佳句

眼睛为她下着雨，心却为她打着伞，这就是爱情。

*8
碎碎念
@ ox 元

两片海的潮汐共生

□林 娜（晋江市作家协会诗歌专委会主任）

在晋江咸湿的海风里，我渐渐懂得：最好的爱情像两股洋流，既保持各自的温度与盐度，又在深水区悄然交融。

与谨程先生共同操持诗社二十年，我们始终遵循“半糖主义”——他写晋江海域的史诗，我作藤蔓

缠绕的短章，书房里并置的两张书桌，中间永远隔着三盆绿萝的距离。正如泉州提线木偶，再亲密的戏码也需要那根看不见的线。某夜他醉酒未归，我默默收起截稿后的诗集，却在阅读的间隙，把酒杯的反光写成《玻璃海留白》。真正的相依，是给彼此留出泅渡的航道，是留白的艺术。

把日子过成诗，未必需要惊涛骇浪。他总把晾晒的衬衫抖出浪花的弧度，我会用鸡公碗盛一碗地瓜粥，摆成向日葵的形状。那年，我们在商业经营上出现意见分歧，他在策划书的边角写下《月光预言》，我则在厨房将萝卜雕成玉兰花瓣，让刀锋下的怨气化作餐桌上的艺术。后来我才明白，所谓“琐碎的光荣”，不过是让每一次摩擦都成为默契的雕刻。就像泉州的老匠人修葺古厝，裂缝处填进的不是灰泥，而是时光熬煮的耐心。

他是锚，总爱在账本空白处写十四行诗；我是水，常把菜市场讨价还价记成散文诗。这样

的我们，却在新诗集里碰撞出奇妙的和弦——他写“钢铁的桅杆”，

我对“丝绸的夜晚”，女儿续写“咸水的隐喻”。

就像泉州老巷里，南音

遇见摇滚，旧时光撞上新浪潮。

原来保持新鲜感的秘诀，是允许对方成为“未写完的诗”，要有“任尔东西”的胆魄——他是飞扬的行草，我是工整的楷书，却在同一张宣纸上，洇出相得益彰的墨韵。



爱的自然生长

□陈 欢（泉州城建城市运营有限责任公司党务人事部经理）

十三年前，他站在讲台上，眼神专注，语速平稳。我作为新员工坐在台下，认真倾听。目光交汇时，他微微一顿，我低头浅笑。那是我们第一次相遇。

2014年，我们

以“You Voice, My Smile”为主题，举办了婚礼。他说，我的笑容像初夏的风，能吹散他所有的疲惫；我说，他的声音如远山的钟，总在我迷茫时回荡心底。从恋到夫妻，没有宏大的誓言，只有彼此眼中清晰的倒影。

从两个人到一个家，我们像两株并肩生长的树苗，在岁月的土壤里慢慢盘根相依。

他理性冷静，擅长用数据建构秩序；我感性热烈，习惯以真诚连接人心。这样的差异，曾在生活中激起波澜。但我们都明白，爱不是彼此改变，而是各自舒展枝丫，有着不同的生长节奏，却在日复一日的相伴中，让根系悄悄缠绕，共享阳光雨露，也共抵风雨霜雪，渐渐长成了彼此眼中最安心的风景。

我性子急，情绪来时言语如骤雨。他却从不迎面争执，总是安静地等我倾泻完毕，再温和地说：“不急，我们慢慢说。”而在他熬夜加班、满脸倦容的深夜，我学会走进厨房，端出一碗热气蒸腾的牛肉羹。他后来告诉我，那碗

冒着热气的牛肉羹，是那些日子里最踏实的光亮。

爱情需要方法吗？也许它需要的不是技巧，而是默契与融合。他依旧用声音抚平我的焦虑，我依然用笑容缓解他的疲惫。我们并没有刻意维系心动的感觉，却在一粥一饭之间、一言一行之中，一次次重新爱上对方。

如今这两株树苗早已褪去青涩，枝繁叶茂间竟已撑起一片专属的荫凉，根须在地下紧紧相拥，枝叶在风中轻轻和鸣——这便是家的模样，也是爱最自然的生长。

□朱永超

“银河”；女方是幸福的，一月一次的等待与相见是值得的，因为有一个像牛郎一样痴情执着的男人深深爱着她。

一年一次的七夕节本是年轻人借着这个节日的由头约会、表白的节日。但现在很多中年夫妻甚至老年夫妻，也来凑个热闹，借着节日的由头来一个浪漫的约会，过一天甜蜜的二人世界。这是对过去的回忆，也是对当下的守候，守候好这份感情，体味着这份甜蜜。

那对警界伉俪结婚二十多年，男方总是在我们这帮兄弟面前吐槽妻子啰嗦、烦人，但我们都笑他口是心非，嘴上抱怨，却总是偷偷买礼物送给妻子。这不，七夕节了，这次又偷偷买了一串上好的珍珠项链准备给爱妻一个惊喜。

爱，是需要一个由头的，又似乎不需要什么由头。平凡的生活就像漫长的等待，需要满怀热情、日日奔趣的勇气和坚持。

牛郎与织女的相会还在年复一年的继续，想必织女偷偷给牛郎吃了三千年一开花，三千年一结果，亦或是九千年一开花、九千年一结果的仙桃吧。管他呢，但愿他们在鹊桥永远相会下去。会吗？权当是我的七夕遐想罢。



(CFP 图)

甜甜的七夕

□曾德涵

牛郎织女一年一度鹊桥相会，若问他们聊些什么，我倒觉得，他们或许也会说起人间烟火——比如，泉州人在七夕吃的那一碗糖粿，香甜软糯，是否还如千百年前一般模样？

小时候，我听鹊桥相会的传说，总纠结两件事：一是我家穷得叮当响，连一头耕牛都没有；二是他们天上相会，云遮雾绕，根本看不真切。比起银河鹊桥，更让我挂心的，是母亲今年做的糖粿够不够吃？花生末撒得是否豪放？

吃糖粿是闽南七夕食俗，一口下去，甜的是嘴，暖的是心，承载着许多人的童年记忆。宋代《东京梦华录》记载：“七夕以油面糖蜜，造为压岁儿，谓之‘果食’。”

母亲是坚信“七月七，糖粿甜”的。制作糖粿的材料很简单，只要适量的糯米、水、白糖、花生末。但见母亲五指张开在粉堆里画圈，手腕起落间，便扬起细白的烟尘。捏糖粿时，她先将粉团搓成圆子，用拇指在小圆子的中间按一下，出现一个小洞。母亲说：“这是给织女盛眼泪的。”也有人说，这像是孩童脸上笑出的酒窝。我呢，心思全在糖粿什么时候下锅，紧盯着母亲的拂起红白两色的糖粿，并沥干，撒上花生粉与白糖，那莹白如玉的糖粿便透出诱人的光泽。我迫不及待想尝一口，却被烫着。母亲边笑边吹凉，将第一个糖粿递给我：“急什么？牛郎织女一年才见一次，你这点时辰都等不得！”

那时家境贫寒，一碗糖粿便是我童年的饕餮梦。如今生活好了，糖粿反倒成了记忆里的白月光，再吃总觉不如从前滋味。有人说吃一碗糖粿如穿越回宋元泉州。

写着写着竟有些困了。若披星戴月足够久，便不见长夜漆黑——理是这个理，可眼皮不听这套。

上眼皮幽幽地问下眼皮：“咋又不理我？”下眼皮叹：“主人倦得很，我们一小时会儿聚不得。”上眼皮不甘：“说好的幸福呢？”下眼皮黯然：“他眼睛一睁，咱俩就得分开。这爱情，算什么……”沉默片刻，它们又默契低语：“但若心相知，相望也温柔；若心相眷，相别也珍惜。”

是啊，扬手是夏，落手成秋。付出未必有结果，深爱未必能团圆。但你看牛郎织女，一年一会，却千年不渝；你看糖粿一味，朴素简单，却代代相传。

花开花落，相恋如初；生活虽艰，成全之德。若能片刻心安，闭目养神，卸下铠甲，又何尝不是慈悲？

时间易老，真情难觅。若能，我愿以一颗简单的心，品尽生活酸甜；以一颗如水的心，沉淀岁月波澜。在这喧嚣虚实交织的人间，愿奔波三十六年的“捕快”生涯，终能换我微微一笑，安然入梦。

晚安，愿七夕快乐，愿你我，心有所甜，梦有所依。

●拜天孙
清·乾隆《泉州府志》记载：“陈瓜豆及粿，小儿拜天孙，去‘续命缕’。”

●吃糖粿
糯米粉加凉水，调成粉团，然后搓成龙眼大小的丸子，用手掌按成扁圆，再用拇指往中间一压，即成中间下凹的糖粿。

●乞巧
清·乾隆《泉州府志》：“七夕：乞巧。”女子月下比赛穿针引线。

●遣喜鹊
人们把胭脂、花粉、花束等物用红绳捆扎起来，抛至屋顶瓦面，意为让喜鹊衔送到银河边供织女梳妆打扮。还用红纸包一些糯米，用以犒赏喜鹊传递香花脂粉和搭桥之劳。

●摘七色花
有的人家每逢七夕，要让孩子到田间地头，摘取七种颜色的野花带回家。

逍遙客